

傳道者言 (2015 年 21 期)：只要有人記得我

日本小說家村上春樹 (Haruki Murakami) 在他《海邊的卡夫卡》(Kafka on the Shore)一書中有這樣的一句話：“只要你能記起我，那管世界已把我忘記！”(If you remember me, then I don't care if everyone else forgets)。這是那麼令人神往的意象！

人確定自身存在是需要與他人連繫，這連繫不是物質上、身體上的需要，而是心靈深處對關係的渴求，是人與人之間賴於生存的重要元素。只要世上還有一人記掛我們，那我們就有能耐活下去；只要世上仍有一人想念我們，我們就有生存下去的責任！曾經看過一齣劇，劇情講述一位美國人坐飛機時遇上意外，全機人罹難，只剩他一人幸存孤島。但救援隊以為全機人已罹難而未有察覺主角漂流孤島，主角被人忘記，被人遺棄，過著風吹雨打的野人生活。劇情說他為了令自己保持頭腦清醒，不至失去生存意志，就在岸邊垃圾叢中找來一個排球作伴，他將排球綁在一枯樹枝頂上，將罹難者的殘破衣服穿在其上，還在排球表面劃上眼與口，每天跟這孤島中的唯一伙伴說話，以此認定自己仍然生存。一次，他為了逃離孤島，用樹枝造了一隻木筏嘗試衝出大海，那知排球這親密伙伴被巨浪沖走，主角痛失世上唯一的友伴，歇斯底裡的痛哭掙扎，那情景何等淒慘可憐！

“只要你能記起我，那管世界已把我忘記！”是那麼真實的心靈渴求，是那麼的真實反映，就是每個人都需要與他人建立緊密的聯繫，從中尋回真實“我”的存在。可能我們已有很廣博的學識、可能我們已有受人尊敬的專業、可能我們擁有無數財富，但當對比得一知己，對比能有一位交心者，身外一切也變得毫無價值！假想你是那電影主角，你估計當時自己最需要的會是甚麼？是你的學識？是你的專業？是你的財富？還是你最需要人的陪伴同行？上帝創造的世界確實需要他人的存在與幫助。聖經說：『耶和華神說：「那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」』(創二：18節) 這經文不單表達夫妻之間的關係，也同時突顯出人的特性，就是人需要群體、需要他者的同行！

弟兄姊妹，主對我們真好！我們不單有主基督耶穌為我們的知己，主上帝還賜下很多小天使環繞我們，天使就在我們家中，天使就在我們教會之中。天使不單認識我們，也了解我們需要，接受我們的缺點，接納我們是一個真實的人，就是一位會犯錯、常有不足的人。不單如此，這些上帝給我們的天使還願意跟我們並肩同走天路。所以，你說我們怎能不為此感謝天父呢？

劉卓輝傳道 (2015 年 12 月 13 日)